

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Anuncios y avisos, pesetas 15. Y países de fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 6 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.038

Mal sin remedio

Aun en medio de las hondas preocupaciones que despiertan las guerras de Cuba y de Filipinas, no ha pasado inadvertida a la opinión el hecho de pedirse por el fiscal de la Audiencia de Madrid el sobreseimiento en la causa de los Mercaderes; sobreseimiento que se dice alcanzará a otras causas que se estaban comprometidas varios concejales.

Como el fiscal es un funcionario amovible, se cree que ha procedido por órdenes del gobierno, que ya apoyó a estos concejales cuando las elecciones famosas de Mayo, y que a algunos de ellos, además les hizo elegir diputados a Cortes para ampararlos con la inmunidad.

Mientras ocurrían estos lances en Madrid, que a la vez indignan y entristecen a la opinión sana del país, en Barcelona se retiraban también del Ayuntamiento, para no ser cómplices de ciertas irregularidades, los marqueses de Sentmanat y de Sotohermoso, dando ocasión este suceso a una elocuente carta de *El Tiempo*, que ha recogido el Sr. Mañé y Flaquer en el *Diario de Barcelona*, consagrando a la administración municipal un artículo, del cual tomamos estos párrafos:

«No busquen en Barcelona—dice—grandes inmoralidades, ni grandes corrupciones, ni grandes corrompidos. Los *Pepes el Huecero* no existen en Barcelona; aquí no hay más que miserias miserimas, negocios de menor cuantía, propinas de café y copa; pero en esta proporción las hay, y abundan por todos lados, y comprendemos que en ciertas regiones, no habiendo espacio para colocar la punta del pie sin exponerse a pisar basura, haya también personas que, como los nombrados marqueses, se consideren obligados a retirarse a sus casas, más o menos acatarrados. Esta retirada le ha impresionado muy vivamente a *El Tiempo*, y a nosotros nos impresionaron mucho más que a él otras que le pasaron desapercibidas: nos referimos a las de los Sres. Coll y Pujol y Rius y Badia; los cuales, conservadores más foguados que los precedentes, buscaron una salida honrosa para huir de sitio infestado.

Hoy los municipios son el botín que se entrega a los que prestaron servicios en las luchas electorales, ó mejor dicho, en los simulacros electorales.

Así es que el botín se reparte equitativamente entre los vencedores y los vencidos, muchos a comer e insaciables en sus apetitos. Cada jefe de fracción ha de alimentar una cabala, y todos juntos viven a costa del municipio, ayudándose mutuamente, pues todos necesitan de la ayuda ó a lo menos de la tolerancia de sus adversarios políticos.

¿Qué remedio tiene este deplorable estado de cosas? Apenas habrá un vecino de la antigua capital de Cataluña que no haya oído hablar con gran encomio del Ayuntamiento nombrado por el conde de Chaste, y con elogio no mucho menor del nombrado por el general Martínez Campos, y presidido por el Sr. Ríos y Taulet, y del que vino después como primero de la Restauración. Todos ellos fueron nombrados por un solo elector: el capitán general. Pues bien, proclábase el estado de sitio, confíese al capitán general el nombramiento de una nueva municipalidad, con facultades para enviar a Montjuich a los ediles que no querían aceptar el cargo, y estamos seguros de que saldrá un Ayuntamiento digno de la importancia de Barcelona y a la altura de sus actuales necesidades.»

Como nuestros lectores advertirán, el remedio que propone el *Diario de Barcelona*, no puede ser más heroico.

Crey, y así lo dice el Sr. Mañé y Flaquer, que el sufragio universal es una farsa, y transporta las funciones del cuerpo electoral a la discreción de los capitanes generales.

En días excepcionales, la medida puede explicarse, porque ante la presión de las circunstancias, se prestan los ciudadanos de buena voluntad a favorecer la causa del orden; pero pasadas estas circunstancias viene la flojedad, y los que se prestaron a la obra, se apartan de ella.

Nosotros no creemos en las virtudes de la arbitrariedad, que puede unas veces acertar y otras equivocarse lastimosamente.

Solo creemos en la eficacia de la ley y en su cumplimiento.

Las leyes no tienen la culpa de los casos escandalosos que se citan en los Municipios de Madrid, de Barcelona y de otros puntos.

La tienen los gobiernos, que no enfrenan las flaquezas de los amigos ó de los adversarios; que cobijan al cuerpo electoral cuando se muestra independiente y con deseos de llevar buena gente al Municipio; que dá órdenes a sus fiscales para que procuren el sobreseimiento de causas incoadas; que amparan con el man-

to de la inmunidad parlamentaria á cor-religionarios que creen comprometidos, y que atienden recomendaciones de comités, cuya fuerza es casi siempre quimérica.

Aquí está la raíz del mal, y no en procedimientos electorales más ó menos amplios.

Si se cumplieran las leyes escritas, no habría que soñar con los remedios heroicos que propone el Sr. Mañé, remedios, después de todo, incompatibles con los fueros de una sociedad medianamente constituida.

La administración municipal en España es desastrosa, porque á su corrupción contribuyen en primer término los gobiernos; bien entendido que hablamos de los gobiernos de todos los partidos.

Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

Carga del regimiento Pizarro. —La partida Delgado perseguida.—Un reconocimiento.—Combate importante.—Numerosas bajas.—Recursos del enemigo destruidos.—Rendición de Guaimaro.—Presentados.

Habana 5.—Recibido el 6 á las 12:37 noche.—Batallón María Cristina, en loma Pan (Matanzas), batió partidas, causando bajas.

Regimiento caballería Pizarro, en reconocimiento carretera de Güines, encontró en potrero Somorrostro partida Aguirre, cargándola, y cogió 17 muertos. Nuestros, un soldado herido.

Batallón Almansa encontró Comision partida Delgado, y perseguida por la caballería, cogió tres muertos y 11 caballos.

Batallón San Quintín, en reconocimiento Morgato Baracoa (Habana), batió partidas, cogiendo ocho muertos, nueve armas de fuego y 21 caballos.

General González Muñoz, cumpliendo órdenes de plan de Pinar del Río, salió al amanecer del 4, sobre Lechuza y Manueta, en la entrada de Lomas, á ocupar puntos. Sostuvieron duro combate hasta las cinco de la tarde, causando al enemigo numerosas bajas y destruyendo recursos.

Columna tuvo heridos al capitán de Llerena, Vicente Santa María, y al teniente de Vergara Narciso Ruiz García, y dos muertos y 22 heridos de tropa.

General González Muñoz supone haberse batido con Berico Delgado y Diaz. Hoy continúa reconocimiento, y protege construcción fuertes.

Division acampa en Manuelitas y puntos ocupados.

Coronel Hernandez Velasco, con batallones Reina y Castilla, después de haber dejado al batallón del infante ocupando en Lomas de Sagua, punto situado entre Galalon, Cacarajicara y San Diego, reconoció alrededores, destruyendo recursos y batiendo pequeños grupos.

General March, desde Holguin, participa que Guaimaro se rindió el día 23.

No tengo más noticias de Puerto-Príncipe.

Presentados: dos Habana y 11 Pinar, entre ellos dos hermanos cabecillas Lazo.—Weyler.

Los telegramas particulares, al dar cuenta del combate sostenido en Manuelitas y Lechuza por fuerzas del general González Muñoz, de que habla el parte oficial, dicen que intervino en la acción con dos batallones el general Suarez Inclán, que tomó las posiciones de Reyes Felipe.

Fuera de este detalle, no añaden los telegramas nada importante sobre lo que dice el telegrama oficial.

La rendición de Guaimaro.

Ayer se facilitaron á la prensa, en la Capitania general de la Habana, las siguientes noticias acerca del ataque al pueblo de Guaimaro:

El día 17 del pasado Octubre quedó dicha población sitiada.

Los rebeldes tenían tres cañones, con los cuales hacían un fuego horrible.

En el combate tuvimos ocho soldados muertos, y un comandante, tres oficiales y 18 soldados heridos.

El fuerte de Reus, situado en las afueras de Guaimaro, y cuya defensa estaba encomendada á una escasisima guarnición que mandaba un sargento, se rindió. Poco después fué rescatado por un capitán con veinte soldados.

Tras de once días de sitio, rindióse Guaimaro.

Atribyese esta desgracia á la falta de oficiales.

El general Jimenez Castellanos salió el día 30 al mando de una fuerte columna con dirección á Guaimaro.

Los fortines del poco importante poblado de Guaimaro son muy débiles.

Los defensores 160 hombres de Tarragona.

Calixto García atacó el poblado con 3.000 hombres.

Se asegura que este cabecilla avisó al general Castellanos para que enviara á recoger los heridos.

Maceo herido?

En la Habana circulan rumores de encontrarse herido Antonio Maceo, y otros suponen que el cabecilla mulato se ha embarcado para salir de la provincia de Pinar del Río.

Barco sospechoso.

Anteanoche, el vaporcito *Bolívar*, que llevaba á la Habana soldados enfermos, vió un barco sospechoso entre Cabañas y Mariel.

Hízole las señas reglamentarias, y el barco apagó sus luces y aligeró la marcha.

Observándose que hacían señas desde tierra, el *Bolívar* acercóse á la costa, donde había grupos de rebeldes.

Estos hicieron fuego, que fué contestado por los soldados.

Después no ha vuelto á tenerse noticias del barco sospechoso.

Crueldades de Maceo.

Un sargento mulato que ha desertado de las filas rebeldes, ha declarado que Maceo, para librarse de la impedimenta de los heridos en una de las últimas acciones, mandó machetear á 62 de aquellos que estaban graves.

El general Bazán

Ha regresado de la isla de Pinos á la Habana, completamente restablecido de la enfermedad que padecía, el general Bazán.

Los voluntarios de la Habana

Los jefes de cuatro batallones de voluntarios de la Habana se han presentado al general Weyler, ofreciéndose á salir á campaña, si se considera necesario.

Soldados enfermos

La Compañía Trasatlántica comunicó ayer al ministro de la Guerra el despacho siguiente:

Habana 3.—El vapor *Buenos Aires* conduce 148 enfermos poco delicados. Ocupan cámara de tercera preferente. Puestos en sollado inmediato con camas nuevas, mantas de abrigo, practicante y criados.

El trato como en la cámara de primera clase.

Noticias de los laborantes.

Telegrafían al *Herald* de Nueva-York desde Cayo-Hueso, participándole su cuerpo especial que, según noticias de origen filibustero, Máximo Gomez sitiará á la Habana dentro de sesenta días.

Según los mambises, el generalísimo se dirige hacia la provincia de la Habana con todas las fuerzas rebeldes.

Se conoce que sigue funcionando á toda máquina la fábrica de los embustes yankees.

Proyecto plausible.

La Compañía Trasatlántica, por iniciativa del señor marqués de Comillas y de acuerdo con los jefes de sección del ministerio de la Guerra, Sres. Arana y Bascaran, tienen el proyecto de proveer por su cuenta de ropas de abrigo á los soldados enfermos que se embarquen en Cuba, para que al llegar á las altas latitudes no sufran las molestias del frío.

Redenciones á metálico.

Ha sido tan grande el número de redenciones á metálico del cupo correspondiente á Cuba, que descontentados, así como los que ya sirven voluntariamente, de los que sufren condena, de los prófugos, etc., queda solo un contingente efectivo de 17 á 18.000 hombres. Estos se embarcarán del 20 al 30 de este mes, á cuyo fin se comunicarán muy pronto las oportunas órdenes.

El proceso á «La Justicia.»

Cuestion de competencia.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy una real orden relacionada con la competencia entablada entre los tribunales ordinarios y militares, motivada por el proceso instruido contra nuestro compañero en la prensa D. Leon Vega, director de *La Justicia*, á consecuencia de las denuncias formuladas con motivo de la *Recluta voluntaria*.

En dicha real orden se hace saber al capitán general de Castilla la Nueva que no hay medio hábil de modificar por medida gubernativa las decisiones del Tribunal Supremo, así como también que el gobierno tiene un proyecto de ley de reforma del Código militar, que oportunamente presentará á las Cortes, y el cual tiene por objeto evitar en adelante las dificultades que se suelen encontrar en casos análogos ó parecidos al presente.

En la real orden íntegra se hacen otras indicaciones relativas al Tribunal Supremo, que nos parecen ociosas y peligrosas; viéndose que el deseo de complacer en lo posible al capitán general de Madrid, ha llevado al gobierno á meterse en un derrotero sumamente escabroso.

En cuanto al propósito que tiene de reformar las leyes á cuyo efecto, según dice, ha enviado el escrito del capitán general y la opinión del auditor á la comisión de Códigos militares, es bien extraño que salga ahora por este registro el Sr. Cánovas, cuando ha tenido las Cortes abiertas y á las Cortes pudo llevar la reforma de que se habla.

Cuando esta cuestión de la competencia militar hizo al principio tanto ruido, se dijo que el Sr. Cánovas no llevaba la reforma á las Cortes porque aquellas Cortes no eran suyas.

Pero se disolvieron las liberales, vinieron las Cortes conservadoras, y nada

se hizo; lo cual demuestra que el Sr. Cánovas solo quiere ir entreteniendo el tiempo.

FILIPINAS

Operaciones en Cavite.

Anoche tampoco se facilitó á la prensa ningún telegrama de Filipinas.

El gobierno está esperando, sin embargo, de un momento á otro, que diga el general Blanco que sale á operaciones, pues como el vapor *Colon*, que conducía los últimos refuerzos y la artillería en el viaje al Archipiélago, ha ganado en el viaje tres días, supone el gobierno que se anticipará también la fecha del comienzo de las operaciones militares en la provincia de Cavite.

El espíritu público.

El espíritu público en Manila, según telegramas particulares recibidos ayer, ha recobrado la normalidad. La insurrección en San Mateo y montes de Bososo, ha sido dominada, gracias á la conducta hábil y enérgica de los comandantes de columna, que han desplegado una severidad saludable contra los insurrectos en armas, siguiendo instrucciones superiores.

Puede decirse que la insurrección está localizada en la provincia de Cavite, si bien por la topografía tiene ramificaciones en Laguna y Batangas.

El general Blanco ha sacado gran partido de las tropas de que dispone hasta ahora.

En general, el pueblo indio recibe con entusiasmo á las tropas donde quiera que éstas se presentan.

Maestros que conspiran

Según dice la prensa llegada últimamente de Manila, han sido destituidos 38 maestros de instrucción primaria y buen número de ayudantes de las escuelas, complicados todos en la rebelión.

Organización de los Katipunan

Un periódico de Filipinas, al dar cuenta de la organización de los Katipunan, dice lo que sigue:

«Representa al Consejo Supremo de la Asociación, una estrella de cinco puntas, cuyo centro ó presidente es el jefe superior de los conjurados. Una de las puntas de esta estrella es el delegado del Consejo Supremo que directamente se entiende con el de un triángulo compuesto de 37 miembros activos y pasivos que, á su vez, lo hace con el jefe del tercer triángulo, de que forman parte 48 individuos, de las clases media y popular, cada uno de los cuales está encargado de entenderse con uno ó varios de los Katipunan, extendidos por las provincias, los que no tienen relación alguna sino con aquel de quien únicamente recibe las órdenes, y esto por mediación de uno solo de los hermanos de cada agrupación inferior.»

El nuevo batallón de infantería de marina.

En el ministerio de Marina continúan los trabajos de organización del batallón de infantería de marina que ha de salir en breve para el Archipiélago filipino.

Dicho batallón se formará en Cartagena, con fuerzas de los tres departamentos marítimos.

En el expresado punto se reunirá muy en breve el material sanitario, armamento, correajes, etc., y pronto estará toda la oficialidad.

Sólo falta la clase de tropa, que ha de ser entregada por Guerra, y hasta que esté instruida no se dispondrá de ella en su mayor parte.

Destinados á Filipinas.

Han sido destinados á los batallones de cazadores expedicionarios números 7 y 8 que se están organizando en Barcelona y Guadalajara con destino á Filipinas.

Para el primero de dichos batallones, el teniente coronel D. Lucas Francia y Parajúa; los comandantes D. Fernando Carbó Diaz y D. Eusebio García Gomez.

Para el segundo batallón, el teniente coronel D. Ricardo Nouvilas Aldaz; los comandantes D. Alfredo Muñiz Bailly y D. Antonio Serra Cubrt, y los capitanes y primeros y segundos tenientes que hemos publicado.

Los carlistas y el gobierno.

Han llamado la atención estas frases arrogantes de *El Correo Español*, cuyas frases se espera esclarezcan y contesten los periódicos oficiosos:

«Muy apuradas deben verse las cosas—dice—para las instituciones. Hoy nos está vedado ser todo lo explícitos que deseáramos; pero acaso más adelante nos será permitido revelar ciertos pasos que recientemente se han dado cerca de determinadas personas, y la merecida respuesta que han obtenido.

Lo único que hoy podemos anticipar es que nunca se prestarán ni los carlistas, ni su amada familia real, con identificación con ellos, á apuntalar las instituciones, á las que es preciso dejar desplegarse para bien de España.»

Y esto lo dicen los mismos á quienes el Sr. Cánovas y el gobierno tanto consideraron en las últimas elecciones!

¡Qué política tan sabia y previsora la de este gobierno!

Viaje del Sr. Sagasta.

En tren especial salió ayer de Mércia para Cartagena el Sr. Sagasta, acompañado de los Sres. Puigcerver, Pulido, Atienza, Cruz (D. Pablo) y doctor Pablos.

El recibimiento dispensado al jefe de los liberales ha sido cariñoso y entusiasta.

Al llegar el tren al muelle de Alfonso XII, fué saludado el Sr. Sagasta por el alcalde y numerosas comisiones.

El ilustre jefe del partido liberal, rodeado por la multitud, recorrió el muelle, dirigiéndose á casa del ex senador D. Justo Aznar, donde se alojó.

El Sr. Sagasta se muestra muy satisfecho del recibimiento que le han hecho sus amigos políticos en cuantas poblaciones visita, lamentando no poder aceptar todos los obsequios que le preparaban, por haberse delicado de salud.

Sagasta abreviará su viaje por lo desahogado del tiempo. Ha desistido de ir á Torreveja y á la quinta de Campoamor, en Matamoros.

Probablemente mañana llegará Orihuela, y por la noche á Alicante.

A esta ciudad han llegado los Sres. Canalejas y Romero Paz.

FANTASÍAS FINANCIERAS

Confiesa el Sr. Navarro Reverter que son oficiales y exactas las cifras de la recaudación del primer trimestre de 1893-94, por nosotros anotadas; pero quiere que deduzcamos el importe de la recaudación del Timbre del Estado del mes de Junio de 1893, formalizado en Julio siguiente, y 330 921'72 pesetas por haberse aplicado erróneamente á derechos de importación, correspondiendo á material de Obras públicas.

En nuestro artículo de 3 del actual decíamos «que cualquiera que sea el procedimiento y las cifras que elija el ministro de Hacienda para comparar la recaudación del primer trimestre de 1896-97 con la de 1893-94, siempre, en absoluto, el resultado ha de ser favorable á 1893.»

«Aceptamos, pues, el procedimiento para comparar que elija el Sr. Navarro Reverter, y como para que nuestras demostraciones sean tan amplias, claras y convincentes como deseamos, nos es preciso conocer oficialmente los datos que aver le rogáramos publicara con la recaudación de Octubre, ofrecemos ocuparnos de nuevo de este asunto tan pronto como se nos faciliten, lo que no impide que si llegamos á convencernos de que éste es un secreto de Estado, procedamos desde luego á demostrar nuestra afirmación.»

Proceso de los concejales.

Reposición en sus cargos.

Sobresaleas algunas de las causas criminales que se incoaron con motivo de las denuncias formuladas por el señor marqués de Cabriñana, los concejales que fueron procesados serán repuestos en sus cargos.

Para evitar el mal efecto que podría causar el que todos entrasen en el mismo día triunfantes sobre el pueblo de Madrid y sobre la opinión pública, parece que se harán las reposiciones en diferentes fechas.

CARTA DE ITALIA

«Toilettes» de la reina y de las princesas.—Regalos ofrecidos á la princesa Elena.

Roma 28 Octubre.

Pocas cortes de Europa podrán presentar una serie de bellezas como la reina Margarita, la duquesa de Aosta, la duquesa viuda de este título, la duquesa de Génova y la nueva princesa de Nápoles.

El día del enlace de su hijo, la soberana de Italia estaba bellísima, y la felicidad que en toda su persona rebosaba, y que hacia llenar sus ojos de lágrimas, daba aún más expresión á su encantadora fisonomía. Ostentando, como siempre, profusión de joyas, adornábase aquel día con multitud de soberbios brillantes, que fulguraban en su cabeza, pecho y brazos.

Para el vestido era de hermoso raso boton de oro, color á que S. M. dá marcada preferencia, por ser después del negro el que más adelgaza la figura, y estaba adornada de magníficos encajes blancos. De esto mismo era el velo que flotaba sobre sus espaldas.

El traje de la princesa Elena era de raso color marfil con flores de azahar tejidas en él. El largo manto estaba hecho de la misma tela, llevando todo alrededor una guirnalda de margaritas bordadas de plata y ricos encajes blancos, iguales á los del vestido.

En la cabeza lucía una magnífica diadema de brillantes, regalo del rey Humberto, y en el cuello un gran collar de perlas, brillantes y zafiros, que le fué ofrecido por el príncipe de Nápoles en Cetinge, después de pedir oficialmente su mano.

La princesa llevaba también el riquísimo velo de encaje de Venecia, regalo de la reina Margarita.

La princesa Lotitia, duquesa viuda de Aosta, llevaba traje de raso blanco con manto de raso color naranja, bordado de plata, y la joven duquesa del mismo título, Elena de Orleans, lindísimo vestido de terciopelo azul turquesa con manto del mismo color.

Sabidos son el lujo y esmero que la reina Pia de Portugal ha prestado siempre á sus *toilettes*, y en tan solemne ocasión

forzoso era que esta costumbre no se desmintiese. Su traje, que era uno de los más bellos y confeccionado por Worth en París, estaba hecho de *tampas des Indes*, magnífico brocado de seda...

Las mangas, largas, veíanse adornadas del mismo encaje, y el manto, de terciopelo malva, con bordados y encajes. El terciopelo de este manto, que por vez primera se ha tejido en Lyon...

En el *trousseau* de la princesa Elena no han figurado más que 21 *toilettes*, la mayoría de las cuales hemos descrito en anteriores cartas, y se distinguen por presentar todas el estilo artístico y vistoso...

Por su parte, la reina Margarita ha correspondido á estas muestras de afecto colmando á su nueva hija de atenciones y regalos. Entre éstos figuran los siguientes: un magnífico manto de corte, hecho de terciopelo *mirair* amarillo...

Este libro lo usó la princesa el día de su boda, y en la primera de sus páginas se ve una afectuosísima dedicatoria de puño y letra de la reina Margarita.

Dividese en dos partes: en la superior véase el magnífico velo de encaje de Venecia que las damas de dicha ciudad ofrecieron á la reina Margarita en sus bodas...

El Rey Humberto regaló á la princesa Elena una soberbia diadema de brillantes, construída en Milan, y unos pendientes de las mismas piedras. Este regalo es verdaderamente régio por su valor y buen gusto.

El duque de Génova, su esposa y su madre, se han unido para ofrecer los tres, según es ya moda en Inglaterra, un regalo á la princesa Elena, y éste ha consistido en un collar y una pulsera de perlas y brillantes, cuyo coste ha sido de 30.000 duros.

Las damas de la aristocracia romana, que según dijimos en cartas anteriores, se constituyeron en comité para ofrecer un objeto á la princesa Elena...

La consternación que reina en aquella región es general. La reina Guillermina, de los Países-Bajos, y su madre la reina regente, llegaron en la tarde de ayer de incógnito á esta localidad...

EL EMPRÉSTITO

Impresiones y noticias de La Epoca. «Admitiendo el Banco á descuento las obligaciones del Tesoro por todo su valor, fácil es á los poseedores de ellas interesarse en las de Aduanas, sin quebranto ni molestia alguna.»

Conociendo que sea el pedido que se haga de obligaciones de Aduanas, si excede de la cantidad que fije el gobierno, éste resolverá si admite todos los pedidos hasta el total de los valores creados ó si adjudica aquellas á prorrata entre todos los suscriptores.»

El general Azcárraga.

El ministro de la Guerra está recibiendo muchos telegramas de provincias y muchas cartas de Madrid, felicitándole por su actitud patriótica y delicada, renunciando al tercer entorchado.

La prensa también de todos matices consagra al general Azcárraga frases de justa alabanza.

EL GENERAL POLAVIEJA

Llegada á Barcelona. Barcelona 5.—Gobernador á ministro de la Gobernación. A las seis y cincuenta y cinco minutos de la tarde llegó el general Polavieja, siendo recibido en la estación por las autoridades, corporaciones y numeroso público.

Más detalles. Las contusiones que padecieron en el choque el general Polavieja, su señora, el marqués de Cuevas del Becerro y otras personas, carecen de importancia. El general se aloja en el hotel de las Cuatro Naciones, hasta donde fué acompañado por muchas personas. El capitalista Sr. Godó dará hoy un almuerzo en obsequio del general, y por la noche habrá banquete oficial en la Capitanía general. Por la tarde habrá recepción. Concurrirán á ella todos los jefes y oficiales de la guarnición y representantes de las corporaciones. El general se embarcará mañana á las cuatro de la tarde en el Alfonso XIII.

LA PRÓXIMA EXPEDICIÓN A CUBA.

Barcos de la Trasatlántica. Entre la flota de vapores que la Compañía Trasatlántica dispone para la próxima expedición á Cuba, se cuenta el magnífico vapor Alaska, que ha sido comprado recientemente á la Compañía Guion, en la que ha hecho el servicio desde Liverpool á Nueva York. El Alaska ha sido bautizado por la Trasatlántica con el nombre de Magallanes, hace como ya hemos dicho, 10.000 toneladas y es útil para el transporte de 3.000 personas entre pasaje y tripulación.

El Magallanes hará su primer viaje en la Trasatlántica, saliendo próximamente del puerto de Cádiz conduciendo 10 compañías de las que se organizarán en la primera región. El mando de este magnífico trasatlántico lo ha confiado la Compañía al entendido marino y antiguo capitán de la casa D. Jerónimo Galiana.

CÁDIZ Y LOS SOLDADOS enfermos y heridos.

Desaciertos.—Censuras. Con motivo de la llegada en el vapor Jover de soldados enfermos y heridos, la población gaditana esfuerzase por reunir toda clase de auxilios para las víctimas de la guerra de Cuba. Las noticias que comunica el telégrafo de que el Buenos-Aires trae muchos enfermos, hace renovar esos bríos é ímpetus de caridad.

Segun dice el correspondiente de La Correspondencia en Cádiz, á medida que ocurren fallecimientos de soldados en el hospital, recuérdense las protestas contra la impremeditada medida de haber dispuesto el embarque de enfermos víctimas de dolencias graves y de algunos tuberculosos en último grado.

En estos casos, la caridad pública se esteriliza contra el desacierto, enviando, más que enfermos, moribundos, que entregan su alma después de haber pasado las cruentas fatigas de un temporal por el Océano.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Más datos. Nueva-York 5 (recibido el 6).—Los resultados oficiales de las elecciones de compromisarios, hasta ahora conocidos, son los siguientes: 273 favorables á Mac-Kinley, y 157 favorables á Bryan. Faltan, por lo tanto, conocer los resultados de 17 elecciones.

Bandoleros. Rio-Janeiro 5. Ha sido preso y puesto á disposición de las autoridades el jefe de la partida de bandoleros autor de los recientes desaciertos en el Estado de Bahía.

Inundaciones. Lisboa 5.—En la isla de San Miguel (Azores) han ocurrido grandes inundaciones, ocasionando daños de suma importancia. La población de Ribeira Quente ha quedado casi por completo destruída, registrándose numerosas víctimas.

Las cosechas se han perdido y gran número de animales han muerto, siendo incalculables los daños sufridos. La consternación que reina en aquella región es general.

La reina Guillermina. Ais-Les-Bains 5.—La reina Guillermina, de los Países-Bajos, y su madre la reina regente, llegaron en la tarde de ayer de incógnito á esta localidad, donde permanecerán durante tres semanas, haciendo uso de las aguas minerales.

La cuestión de Oriente. Constantinopla 5.—Mazim-Bajá, ministro de Policía, ha sido relevado de este cargo, siendo sustituido por Chafk-Bey, presidente del Tribunal de Casación. El Tribunal de Apelación ha sentenciado á muerte á 33 revolucionarios búlgaros, pero el Sultán ha conmutado esta pena por la de cadena perpétua. Once de los procesados fueron absueltos.—Fabra.

Noticia desmentida. Paris 5.—Carece de fundamento el rumor que ha circulado referente á una explosión á bordo del buque filibustero *Birbante*, cerca de Cayo Hueso.

En libertad. Londres 5 (recibido el 6).—El ministro de Negocios extranjeros confirma la noticia de que ha sido puesto en libertad el capitán inglés Mariote, secuestrado el 30 de Octubre último por una partida de bandoleros cerca de Smyrna.

El general Lee. Nueva-York 6.—A juzgar por lo que aseguran algunos periódicos de esta ciudad, el cónsul americano en la Habana, hablando con un periodista, dijo que su *interview*, publicada por un diario de Madrid, es en conjunto exacta, aunque debe rectificarse algún concepto mal interpretado.

«Respecto del general Weyler—añadió—manifestó que le creía tan severo para la disciplina, como cortés y hombre de mundo.» (Este telegrama tiene otro párrafo ininteligible).

INTERIOR.

Parricidio absuelto. Jaen 5.—La Audiencia ha absuelto á Manuel Beteta, acusado de parricidio por el fiscal. El suceso ocurrió el 12 de Octubre de 1896 en la villa de Mancha-Real.

Un teniente herido. Jaen 5.—En Baeza ha ocurrido un triste suceso. A un soldado de la remonta se le disparó el fusil, causando graves heridas al primer teniente D. Martín Molina.

El temporal. Mañon 5.—Siguen los temporales de viento y agua. Por esta causa no ha llegado hoy el vapor correo de Barcelona.

CONFERENCIAS en el Ateneo.

El Sr. Menéndez Pelayo. Ayer dió su primera conferencia sobre «Los grandes polígrafos españoles», el Sr. Menéndez Pelayo.

El sábio catedrático de la Universidad Central expuso, elocuentemente y con la gran suma de conocimientos que todos le reconocen, el plan que se propone seguir en el estudio de los polígrafos españoles, que le servirían para trazar la historia de la cultura nacional á partir de la época romana y sin excluir á árabes y judíos.

En la próxima conferencia tratará de Séneca. Al terminar el Sr. Menéndez Pelayo fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

Este distinguido escritor militar dió su segunda conferencia sobre la «Evolución militar en el siglo XIX», demostrando el conferenciante la influencia directa é inmediata que tienen en el ejército y en la guerra los factores territorio, población y raza, así como los fenómenos económicos del país, los artísticos, religiosos, morales, científicos, jurídicos y políticos.

La tercera conferencia estuvo á cargo del Sr. Anton, que continuó sus estudios sobre la antropología, explicando el origen de la raza blanca. Su interesante conferencia fué escuchada por un concurso muy numeroso, que tributó al Sr. Anton muchos aplausos.

LOS SOCIALISTAS en la Cámara francesa.

Paris 5 (recibido el 6).—Cámara de los diputados.—El diputado socialista Jaurés interpela al gobierno sobre los desórdenes de Carmaux en 29 de Octubre último, acusando á las autoridades de haberlos provocado. El ministro del Interior, Sr. Barthou, contesta que se tomaron precauciones porque el pueblo de Carmaux estaba excitado contra los diputados socialistas que habían inaugurado en Albi, y no en Carmaux, una fábrica cooperativa de cristales.

El Sr. Goblet interviene en el debate, censurando al gobierno de haber faltado á la ley. Se presenta una orden del día ó proposición incidental, que acepta el gobierno, en la cual se aplaude la conducta del mismo, siendo aprobada por 316 votos contra 238. Sin más incidente se levanta la sesión.

Durante el debate, el Sr. Barthou, contestando al Sr. Goblet, sostiene que el comisario de policía estaba en su completo derecho al disolver la reunión de los obreros que promovieron el tumulto de Carmaux.

El Sr. Boyer interrumpe al ministro gritando: «Habeis mentido». Esta frase produjo grandes protestas. El presidente llamó al orden á dicho diputado. Para el orden del día de mañana se ha fijado el debate referente al proyecto sobre los vinos artificiales, de tanto interés para España.—Fabra.

REUNION DE LIBERALES

Distrito de la Audiencia. En una de las aulas del Instituto de San Isidro, y bajo la presidencia del Sr. Aguilera (D. Alberto), se reunieron anoche los liberales del distrito de la Audiencia, para proceder á la reorganización y nombramiento de nuevo comité. Este quedó constituido en la siguiente forma:

Presidentes honorarios.—Excelentísimo Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, D. Santiago Angulo, D. Eugenio Montero Rios, D. Manuel Becerra, D. Alberto Aguilera y D. Domingo Peña Villarejo.

Presidente.—Excelentísimo señor conde de Romanones. Vice-presidentes.—Excmo. Sr. D. Manuel María Valle, D. Pablo Ruiz de Velasco, D. Dámaso de Acha, D. Laureano Delgado, D. Enrique Corrales, D. Timoteo Bustillo, D. Manuel García Prieto, don Pedro Díez y González, D. Miguel Mathet y Coloma, D. Calixto García de la Parra, D. Eusebio Martínez Madrid, D. Luis García Alonso, D. Cristóbal Mezquita, D. Enrique González Iribarren, D. Luis Córdoba, D. Santiago González Fuentes, don Joaquín Navarro y D. Antonio de la Arena.

Secretario general.—D. Juan Ranero. Secretarios.—D. Manuel Brocas, don Martín Ortiz de Zárate, D. Angel Ranero, D. José Arroyo y D. Ezequiel Romero. Tesorero, D. Timoteo Vazquez Arias. Contador, D. Bonifacio Murua. Representantes en el comité provincial: D. Miguel Mathet y Coloma y D. Gerardo Atienza. Además se nombraron más de 60 voca-

les cuya designación recayó en los más conocidos liberales de aquel distrito.

Después de constituido el comité, pronunciaron discursos los Sres. Ranero, conde de Romanones, Francos Rodríguez, Vincenti y Atienza, siendo todos muy aplaudidos.

Hizo el resumen de los anteriores discursos, el Sr. Aguilera, el cual declaró que el partido liberal cumplirá todos sus deberes en estos momentos, así por lo que respecta á la alta dirección de los jefes, como á la disciplina y entusiasmo de los soldados.

Hizo constar que el ideal del partido es fijar su bandera, en la cual se ostenta el lema de la monarquía democrática, símbolo del progreso. Terminó diciendo que su aspiración era poder decir al ilustre jefe del partido liberal:

«Hé aquí un partido fuerte que te acata. Con él puedes afirmar las conquistas de la democracia para robustecer los prestigios de la monarquía, y sobre todo, para contribuir al engrandecimiento de la patria.» (Grandes aplausos).

Terminada la reunion, se dirigió un expresivo y cariñoso telegrama al señor Sagasta, reiterándole su incondicional adhesión.

MATRIMONIO del duque de Orleans.

Viena 5.—A las once de la mañana de hoy, y en la iglesia de Hoffburgo, se ha celebrado solemnemente el matrimonio del duque de Orleans con la archiduquesa Dorotea. El Cardenal Gruscha, Arzobispo de Viena, les dió la bendición nupcial. El séquito de los novios era brillantísimo.

Viena 5.—Después de la ceremonia religiosa los nuevos esposos, duque de Orleans y archiduquesa Dorotea, almorzaron en el palacio de Hoffburgo, y por la tarde marcharon á Bieske (Hungría).—Fabra.

Diputaciones constituidas.

Gerona. Gerona 5.—La Diputación provincial ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Mariane Bassols (conservador). Vicepresidente, D. Enrique Casellas (fusionista). Secretarios, D. Buenaventura Sabater (conservador) y D. José Noguera (carlista).

Vicepresidente de la Comisión provincial, D. Joaquín Satllé, conservador. Toledo. Toledo 5.—Ayer ha quedado constituida la Diputación provincial en la forma siguiente: Presidente, Sr. Diaz Cordovés. Vicepresidente, Sr. Nava. Los dos son conservadores.

Zamora. Segun carta que recibe el jefe del partido liberal de aquella provincia, Sr. Requejo, ha quedado constituida aquella Diputación provincial, ocupando todos los cargos diputados liberales. Para la presidencia fué reelegido por unanimidad D. Fabriciano Cid Santiago, y para la de la comisión provincial don Saturnino Santos.

Bien se vé por tales resultados que en aquella provincia dominan los liberales, no solo por su número, sino por su prestigio personal. Felicitamos á los elegidos, y al Sr. Requejo por el acierto con que dirige á los liberales zamoranos, cuya conducta forma triste contraste con la seguida por nuestros amigos en otras diputaciones.

Jaen. Jaen 5.—La Diputación ha elegido presidente á D. José Torres Ortega, vicepresidente á D. Emilio Medina y presidente de la comisión permanente á don Juan Antonio Soriano, conservadores. La mayoría conservadora se ha distinguido por su intransigencia, negando intervención en el examen de las actas.

Córdoba. Córdoba 5.—Ha quedado constituida la Diputación provincial, siendo elegido presidente el marqués de Escalonias. Santander. Santander 5.—Se ha constituido la Diputación. Han sido elegidos: Presidente, D. Manuel Arredondo, fusionista; vicepresidente, D. Crispulo Ordoñez, conservador, y vicepresidente de la comisión provincial, D. Higinio Celis Cortines, fusionista.

Logroño. Logroño 5.—Ha quedado constituida la Diputación. La corporación se compone de 12 fusionistas, cuatro conservadores, dos carlistas, un republicano y dos independientes. Valencia. Valencia 5.—Los carlistas y canovistas han sido derrotados en la elección por los liberales y silvelistas, habiendo sido elegidos por gran mayoría: presidente, el Sr. García Villacampa, y vice-presidente, Carrera, ambos pertenecientes al partido liberal.

Los demás cargos los han obtenido también liberales. Guadalupe. A causa de amañes en la constitución de cargos, se retiraron los liberales sin votar.

LOS TEATROS

Lara. La comedia en dos actos titulada *Los niños* no alcanzó un éxito tan franco como hubiera sido de desear. El primer acto gustó mucho y fueron aplaudidos los chistes y situaciones cómicas en que abunda; pero el segundo acto no despertó tanto interés, porque las situaciones son las mismas del anterior.

Con todo esto, una parte del público pidió el nombre del autor, manifestando el Sr. Rubio que la obra estaba escrita so-

bre el pensamiento de otra producción italiana, y que sus autores eran los señores Flores García y Martí. Estos, sin embargo, tuvieron el buen acuerdo de no salir á escena.

En la ejecución se distinguió notablemente el Sr. Larra, que fué el que trabajó con fé en toda la obra.

Comedia. Mañana se pondrá en escena el drama en tres actos, *Juan José*, y el domingo, *Gente conocida*. Por la tarde, habrá un juguete. Muy en breve se estrenará un juguete titulado *Casta dina*, escrito expresamente, por D. Eduardo Lustonó, para los distinguidos actores Sres. Balaguer y Menso.

Moderno. Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el teatro Moderno un beneficio para redimir con sus productos del servicio de las armas al hijo de un actor há tiempo retirado de la escena. Se pondrán en escena el primer acto de *La Pasionaria*, el segundo de *Juan José*, y los juguetes *Y de la niña, qué y Lan-ceros*, tomando parte en esta función las señoras Aranzá y Alvarez, señorita Loreto Prado, y Sres. Vico, Thuillier, Chicote, Suarez y Quesada.

Zarzuela. Con la obra de los Sres. Ramos Carrión y Chueca, *El chateau blanco*, se presentará mañana en este teatro la banda de cornetas (señoritas) que dirige el maestro Cereceda, y que ha sido contratada por la empresa para un corto número de representaciones.

Colón. El domingo se verificarán en este circo dos grandes funciones, como beneficio y despedida de la compañía, rifándose en ambas un décimo de la Lotería actual, y presentando cuatro debuts. Tomarán parte los hermanos Hernandez, M. Bustin, M. Mathe, el clown Santos y los principales artistas de la compañía.

AL MENUDEO

Una familia intoxicada. Los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad dieron anoche conocimiento á la delegación de Vigilancia de haber auxiliado en la casa número 18 de la calle de San Vicente, piso cuarto derecha, á una familia intoxicada por el ácido carbónico despedido del cok que ardía en la chimenea de un gabinete en el que aquellos pasaban la velada.

Esta familia compónese de siete individuos, llamados D. Eduardo Valarde y doña María Labra, padres de D. Ramón y de las señoritas Concha, Pilar, Ana y Elvira. El estado de los enfermos, segun el parte facultativo, no es por el momento grave; pero puede tener alguno de ellos un fatal desenlace.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia, quien instruyó las primeras diligencias del sumario. Agua y nieve. Ayer llovió en Albacete, Badajoz, Barcelona, Cuenca, Sevilla, Toledo y Madrid, y nevó en Avila.

Círculo de Bellas Artes. En la reunion que anoche celebró esta importante Sociedad se acordó, entre otros varios asuntos, contribuir de algun modo á la suscripción iniciada por *El Imparcial* en favor de los heroicos soldados heridos ó enfermos que regresen á la madre patria.

A este fin se publicará en breve plazo un precioso número, que contendrá grabados de laureados artistas, y el texto será escrito por eminentes literatos, todos ellos socios del Círculo. El importe de la venta de este número será remitido á *El Imparcial*.

Pasivos de Puerto-Rico. En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los dias laborables, desde hoy al 16 del corriente, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Septiembre último, á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico, que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma.

Para conocimiento de los interesados se hace saber que, suprimido por la ley de presupuesto vigente en la expresada isla el 5 por 100 del impuesto sobre sueldos, percibirán íntegros los haberes de dicho mes de Septiembre y sucesivos, deduciéndose de los del mencionado mes el 25,939 por 100 por quebranto de giro, equivalente á un descuento de 20,506 por 100.

El pago de las retenciones se verificará en los dos dias siguientes á la terminación del pago. Capitanes voluntarios. Ateniéndose al decreto recientemente publicado, han solicitado hasta la fecha el pase á Cuba quince primeros tenientes de la reserva que reúnen las condiciones necesarias para el ascenso inmediato. Además han pedido voluntariamente el pase á Cuba cinco capitanes. Todos son de infantería.

Boda. Mañana se celebrará en esta corte el matrimonio de la bella señorita Enriqueta Bushell con D. Angel Magallon, primogénito del marqués de San Adrián.

Los astilleros del Nervion. El problema de los astilleros del Nervion está en vías de resolverse. Segun noticias de *La Correspondencia*, Mr. Palmer ha cedido todos sus derechos al Sr. Martínez Rivas, y éste se encuentra en la mejor disposición de ánimo para llegar á un acuerdo con el gobierno, salvando por supuesto la garantía del Estado, y reintegrando en la forma que se convenga el anticipo hecho por el Tesoro para la terminación de los cruceros.

Servicio telegráfico. El señor ministro de la Gobernación ha ordenado á la dirección de Comunicaciones que forme presupuesto para la recomposición de las líneas telegráficas. Es realmente lastimoso que al menor asomo de temporal quede España incomunicada con el resto del mundo, y os aseguro que la dirección del ramo secundará con empeño las acertadas órdenes del ministro.

Ayer tarde, en el cementerio de la Sacramental de San Isidro, recibió cristiana sepultura el cadáver de D. Francisco Javier Muguero y Casi.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

El general Barattieri.

Roma 6.—Un despacho de Arco (Tirol) da cuenta de que el Sr. Barattieri, general en jefe que fué del ejército expedicionario en la guerra de Bosnia, ha sufrido una caída, rompiéndose la pierna...

Legislatura extraordinaria.

Athenas 6.—Se ha inaugurado la legislatura extraordinaria de la Cámara de los diputados. En la semana próxima se celebrará la elección de presidente.

La evacuación de Chipre.

Londres 6.—Anuncia el periódico Daily Graphic que el marqués de Salisbury ha resuelto la evacuación de Chipre, que conceptúa como corolario indispensable del abandono del convenio anglo-turco.

Mejora del Tesoro.

Washington 6.—Los empleados del Tesoro aseguran que la situación económica del país ha mejorado notablemente.

Las inundaciones.

París 6.—Un despacho de Avignon da cuenta de la llegada a dicha población del senador Sr. Guerin y el diputado señor Pourquerey de Boisserin, con objeto de prestar auxilios a los inundados de aquella región.

En la población continúa lloviendo incesantemente, y la vida comercial se halla por completo interrumpida; la miseria es grandísima, y numerosos braceros sin trabajo, mujeres y niños, acuden sin tregua a la Prefectura en busca de socorros. El Consejo municipal celebra frecuentes reuniones para la adopción de medidas encaminadas a evitar las tristes consecuencias de las inundaciones, y de la miseria consiguiente, que se han traducido ya por algunos raptos de desesperación.

El conflicto de las subsistencias ofrece caracteres gravísimos. El río Sorgue ha empezado a decrecer, pero los efectos de su crecida no se borrarán en largo tiempo. También continúa el descenso de las aguas del Ródano y otros ríos que han sufrido crecidas.

Terremoto.

París 6.—En Breux se ha sentido un terremoto, que ha originado bastante alarma en aquel vecindario por su larga duración. Afortunadamente no ha ocasionado desgracias personales ni daños materiales.

La reina Guillermina.

Aix-Les-Bains 6.—La reina Guillermina de los Países Bajos y su madre la reina regente continúan en Pugn Corbierres, al pie del monte Revad. Parece que en esta residencia recibirán la visita del conde de Turin, segundo hijo del príncipe Amadeo, rey que fué de España, suponiéndose que esta visita no sea agena á proyectos de futuros enlaces.

La reina Guillermina ha cumplido diez y seis años.

Reformas.

París 6.—La prensa oficiosa de Constantinopla hace constar que el Sultan Abdul Hamid, no sólo no es enemigo de las reformas, sino que se ha complacido en plantearlas sin ajenas excitaciones. Ha organizado la gendarmería, la policía, los tribunales de justicia; ha abierto escuelas y establecido puertos y caminos de hierro, y ha dispuesto que se lleven á la práctica todas las cláusulas beneficiosas al país, que forman parte del firman de reformas del Sultan Abdul Medjid, padre del actual, aumentando el número de los individuos que constituyen la comisión actual de reformas.—Fabra.

Exequias al general O'Donnell.

En la iglesia de Santa Bárbara se han celebrado hoy por la mañana solemnes exequias por el alma del glorioso general O'Donnell, que ayer hizo el vigésimo noveno aniversario de su muerte.

Presidían el acto religioso los señores duque de Tetuan, marqués de la Vega de Armijo, Navarro Reverter y los generales Palacios, O'Lawlor y Muñoz Vargas. Los bancos destinados á los invitados ocupábalos distinguida concurrencia.

Firma de la Reina.

Hoy por la mañana ha puesto á la firma de S. M. la Reina el ministro de Ultramar, los siguientes decretos: Sacando á concurso el servicio de vapores-correos interinsulares en Filipinas.

Reformando el reglamento de clases pasivas del magisterio de Filipinas, y nombrando consejero de Administración del mismo Archipiélago, al alcalde de Manila.

El ministro de Fomento ha puesto á la firma un decreto nombrando comisario régio de Agricultura, en la provincia de Logroño, y varios de carreteras.

Visitas.

Hoy por la mañana, entre otros, han cumplimentado á S. M. los generales Redon, Expeleta, conde de Manila y Oliver.

Asociación de la Prensa.

En cuanto se tuvo noticia en la Asociación de la Prensa del fallecimiento del conocido periodista Sr. Sigüero, la junta directiva de la referida Asociación, cum-

Guerra. Dando las gracias á los directores de varios establecimientos de enseñanza por su ofrecimiento de varias plazas gratuitas para los huérfanos de militares fallecidos en Cuba.

Ultramar.

Real orden disponiendo que en el cuarenta y dos sorteo que se verificará el 1.º de Diciembre próximo para amortizar billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886, se amorticen 1.800 títulos.

pliendo con lo establecido en el reglamento, entregó á la viuda 250 pesetas como indemnización de gastos de funeral y entierro.

Bien quisiera la Asociación poder desde el principio asignar pensiones á las viudas y huérfanos de los periodistas que al fallecer dejan á sus familias en la más desconsoladora miseria; pero en la imposibilidad por ahora de llevar á cabo obra tan meritoria, socorre con servicio farmacéutico á todos los socios médicos y con donativos á aquellos que quieren utilizarlos, y á los que necesitan.

Los donativos hechos hasta la fecha á diferentes socios, por causas de enfermedad ó fallecimiento de persona de su familia, ascienden á 2.710 pesetas, y lo pagado á las farmacias desde 1.º de Noviembre de 1895 hasta la fecha, asciende á 1.933, que con las anteriores, dan un total de 4.643 pesetas, gasto importante si se tiene en cuenta el corto tiempo que de existencia lleva la Asociación, los limitados recursos con que cuenta, y los numerosos gastos que ha tenido que hacer para su decorosa instalación.

Las conferencias comenzarán muy en breve y serán interesantísimas.

El Círculo Industrial.

La Junta directiva del Círculo Industrial en sesión extraordinaria celebrada anoche, por iniciativa de D. Emilio Meneses, acordó concurrir al empréstito nacional con todos los elementos que pueda disponer y convocar á una Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 10 del corriente, á las nueve de la noche, en su local, Bolsa, 14, para invitar con el mismo objeto á todos los socios y demás industriales de Madrid.

La Diputación de Cuenca.

Una comisión de diputados y senadores por Cuenca ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación para tratar de lo ocurrido en aquella Diputación provincial.

Por cierto que, según nuestras noticias, ha sido muy censurada la conducta del gobernador, por no haber constituido dicha corporación estando presentes 10 de los 13 individuos que la componen, de los cuales pertenece la mayoría al partido liberal.

Incendio.

Múrcia 6.—Ayer se declaró un formidable incendio en el almacén de tejidos de D. Manuel Lopez, en «La Unión», que produjo considerables pérdidas. No han ocurrido desgracias personales.

La viruela.

Contra esta enfermedad se están tomando toda clase de medidas, yendo en aumento la vacunación. La cifra de la mortalidad de hoy es de 15, habiendo disminuido, pues ayer llegó á 18.

Ascenso por méritos de guerra.

Ha sido ascendido al empleo inmediato de teniente coronel el bizarro comandante de húsares de Pavía, D. Juan Alvarez y Masó, por su campaña en Cuba durante cerca de año y medio, en la que ha tomado parte en muchos combates, y especialmente en el de Pimental, donde se distinguió notablemente.

Sorteo para Filipinas.

Esta tarde se ha celebrado en el ministerio de la Guerra un sorteo para designar, con destino á Filipinas, un médico segundo, resultando elegido D. Julio Redondo Martínez.

Temporal en Valencia.

Valencia 6 (3/20 tarde). Anoche se desencadenó un horroroso temporal, que sorprendió en el mar á varias barcas de pesca, chocando frente al puerto la barca Luisa con otra que salía de él. La barca San Salvador arribó á este puerto á las nueve de la mañana, después de ocho horas de lucha. En el puerto de Dénia la barca María Dolores embarrancó en la playa.

Faltan nueve barcas. Reina gran ansiedad entre las familias de ochenta marineros.—Mencheta.

LOS SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle de las Tabernillas ha sido atropellada esta tarde por un carrón una señora de sesenta años de edad, la cual resultó con gravísimas heridas en la cabeza y lesiones en varias partes del cuerpo, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

Manía suicida.

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia ha sido curada de heridas una señora que padece manía suicida. Dichas heridas se las causó con unas tijeras.

Hombre muerto.

En un solar de la calle de Iriarte (Guindalera) se ha encontrado esta tarde el cadáver de un hombre.

EL AYUNTAMIENTO

La sesión.

En la celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, ha acordado, á propuesta del Sr. Ruiz Jimenez, pase á los letrados municipales la cédula de notificación de la sección primera de la Audiencia provin-

cial, ofreciendo por término de diez días la causa seguida contra D. José Díez de Velasco y D. Francisco Moreno Somolinos, por exacciones ilegales, acordándose además pedir prórroga de quince días. También se ha discutido la forma, aunque no el fondo, del dictamen sobre concesión de un premio de mil pesetas al soldado que tanto se distinguió en Cascorro, Eloy Garcia, y la enmienda del Sr. Dorado proponiendo que fuera el Ayuntamiento 5.000 pesetas á la suscripción de El Imparcial, conceder con preferencia á los soldados procedentes del ejército de Cuba las plazas que vacasen en el Municipio y que se recomendase al alcalde hiciera lo mismo con las de su nombramiento.

El Sr. Ruiz Jimenez, conforme en que se premiara á los defensores de la patria, creía no era viable la proposición, y respecto á la suscripción, propuso fuese á cargo del bolsillo de los concejales, dando cada uno 100 pesetas.

Esto no le pareció bien al Sr. Dorado, y con este motivo se enredó una larguísima discusión, en la que intervinieron otros señores concejales, y que continuaba al retirarnos.

FILIPINAS

Esta tarde, á última hora, se ha facilitado en Guerra el siguiente:

Telegrama oficial.

Ataque de los rebeldes á San Mateo. Envío de refuerzos. Combate importante. La columna Arteaga.

Manila 6.—Recibido á la 1:53 tarde.—Capitán general á ministro Guerra: Con noticia de hallarse atacado por los rebeldes de San Mateo en número de 1.500 hombres el pueblo de igual nombre, y que habían interceptado la comunicación con Mariquina, tomando posiciones en Nangea sobre aquel río, reforcé las tropas que ocupan el distrito de San Juan del Monte, á las órdenes del coronel Pintos, quien envió contra rebeldes columna de 150 hombres á las órdenes capitán artillería Dorda, quien los desalojó de aquellas posiciones, arrojándolos después de dar un refuerzo en San Mateo de un capitán con 80 hombres.

He enviado comandante Arteaga, que estaba en Bulacan, marche con fuerte columna sobre ese grupo y lo persiga, después de despejar las inmediaciones de San Mateo y aprovisionar destacamentos.

El enemigo dejó en el campo 38 muertos, teniendo que lamentar por nuestra parte dos muertos y cinco heridos.—Blanco.

Balance del Día.

El Sr. Cánovas, restablecido del catarro que venía padeciendo, ha ido hoy á Palacio y despachado con S. M. la Reina.

Desde por la mañana corrieron hoy rumores de que había despachos importantes de Cuba.

Estos rumores, al penetrar más tarde en la Bolsa y en el salón de Conferencias del Congreso, tomaron gran volumen.

En unos corros se hablaba de presentación de varias partidas en Pinar del Río; y en otros de que Máximo Gomez y Calixto Garcia sitiaban á Puerto-Príncipe.

Los reporters se han cansado de subir y bajar los escalones del palacio de Buenavista, sin resultado.

Los despachos particulares, según nuestras noticias, se limitan á hablar de un nuevo encuentro en Soroa, de la columna Segura con los insurrectos, de cuyo encuentro resultaron dos rebeldes muertos y un muerto de nuestras tropas, volviendo el coronel Segura á racionarse á Candelaria.

Estos partes añaden que se acogieron á la protección de las tropas setenta ó setenta personas, y estas personas se cree generalmente que sean campesinos que cumplen las prevenciones del último bando del general Weyler.

El rumor de estar sitiado Puerto-Príncipe se ha mantenido bastante, y aun se ha dicho que salían dos nuevos batallones de Puerto-Rico para dirigirse á Cuba; hipótesis que nos extraña, porque en Cuba hay bastantes fuerzas para socorrer á Puerto-Príncipe, caso de que aquel rumor tuviera algún fundamento.

En el ministerio de la Guerra se ha desmentido terminantemente lo relativo á Puerto-Príncipe.

Lo que también se ha dicho hoy, es que en los últimos días se han agriado las relaciones del gobierno con el general Weyler, á causa de

desear aquel conocer los planes del general en jefe.

Por estas cosas, y por otras, vuelve á repetirse que el Sr. Cánovas se muestra muy disgustado y muy contrariado.

Se ha hablado también en los círculos políticos de la real orden que publica hoy el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra sobre la última sentencia del Supremo en la competencia por la cuestión de la recluta.

A pesar de la cautela con que está redactada dicha orden, al fin se hacen salvedades y reservas al hablar de la sentencia referida; precedente grave, á juicio nuestro, porque por tal camino no vá á quedar en esta sociedad resorte seguro.

El ministro de Hacienda ha conferenciado esta tarde en la Huerta con el Sr. Cánovas acerca de los asuntos económicos pendientes.

Al regresar á su secretaría esperaba al Sr. Navarro Reverter una comisión del Banco de España, con la cual ha conferenciado á última hora de la tarde.

Créese que en esta conferencia se trata del tipo de emisión, que los negociantes consideran oportuno para conveniente con el Banco de España, con tiempo y estudio, para se en la operación.

Los valores públicos han estado hoy más consistentes y con mejores cambios que los días anteriores.

FILTRO HOVVATSON

El más depurador, práctico y de filtración extraordinaria. Esparteros, 3, El Angel.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 6 NOVIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Día 5, Día 6, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. id., série E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., oblig. 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Comp. arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 26'90 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 81'95 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Aunque continúa muy limitado el movimiento de la contratación, como venimos repitiendo hace días, se ha visto más consistencia en la fijación de cambios de los efectos públicos, y alguna pequeña ventaja han tenido en las operaciones de esta tarde.

Los cambios con el extranjero no parece revelar mayor tensión que estos últimos días; los francos se han cotizado con el beneficio de 26'90 por 100, y las libras esterlinas han tenido el cambio de 81'95 pesetas una.

Escasa contratación de acciones del Banco de España y de la Compañía Arrendataria de Tabacos: unas y otras solo se han cotizado en cantidades pequeñas; las primeras á 385 por 100, y las de Tabacos á 209.

Los efectos públicos han seguido este orden en la cotización: El 4 por 100 interior al contado á 61'60 y 65, y á fin de mes de 61'60 á 75, quedando en lo no publicado á 61'70. El 4 por 100 exterior á 72'60 y 65 al contado y 72'65 y 60 á fin del corriente.

La Deuda amortizable, como ayer, á 73'60. Las obligaciones del Tesoro con la prima de 60 á 50 céntimos sobre la par. Los billetes de Cuba de 1886, de 84'90 á 85'05, y los de 1890 á 71'90. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 102'50 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 61'85. Mejores cambios después de la hora oficial.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

París 6.—Exterior español, 56'96 sostenido.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0. A las doce de la tarde, 12º sobre 0. A las cuatro, 8º sobre 0. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 1º sobre 0. El barómetro marca 707.—Lluvia con tendencia á variable.

CHARADA.

No cinco sexta si digo que á mi amigo Nicolás su cuatro prima, de niño, le llamaba Satanás. Feo como cuatro sexta, cifra su diversion, en pegar á los chiquillos, cuando podía, á traicion. Desde la sexta segunda de la iglesia del lugar, tiraba piedras y barro al que acertaba á pasar. En el campo, á los carneros, los hostigaba y corria, y que se sexta tercera, entusiasmado decía. En fin, era tan travieso, tan bruto y tan animal, que dijo el cura: «Sin todo, este chico acaba mal.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

MAN TE QUE RO.

CANTARES.

Te extraña que con mis penas pase la vida cantando, y es que hay llanto de alegría y hay alegría que es llanto.

Dios de infinita bondad, si castigas la blasfemia, ¿por qué el único cariño que yo tenía te llevas?

Acompañó mucha gente el cadáver de mi amada; ellos á veces reían, yo solo era el que lloraba.

¿Que son muy malos los hombres? No, que los hace así el mundo que los llena de traiciones.

José Doz de la Rosa.

La Mesa de Fornos.

Comida del 7 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas. Entremeses. Consomé á la duquesa. Calamares en tinta. Pollo salteado á la Marengo. Timbal á la milanesa. Pierna de cernejo con patatas glaseadas Mil hojas. Bomba americana.

CULTOS

Santo de mañana.—San Herculano y San Florencio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde se celebrará misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Corrales, y por la tarde, á las cuatro, continúa la novena á Nuestra Señora de la Almudena predicando el Sr. Casanova.

Novena de Ánimas.

Signen las novenas y predicarán: En Covadonga, el Sr. Roncero. En San Sebastian, el Sr. Villia. En San Martín, el Sr. Manzanedo. En San Luis, el Sr. Pomplio. En Santiago, el Sr. Vigier. En San Andrés, el Sr. Vilches. En la iglesia Pontificia, el Sr. Sauteña. En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Sarmiento. En Cañizares, el Sr. Zafraned. En San Millán, el Sr. Galiana.

Mesa de Ánimas.

Signe celebrándose y predicarán: En San José, el Sr. Diaz. En Santa Cruz, el Sr. Trinitario. En los Flamencos, el Sr. Roca. En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneira. En Santa María Magdalena, el Sr. Zafraned. En el Carmen, el señor cura. En San Marcos, el Sr. Niella. En San Ildefonso, el Sr. Parreño. En el Cristo de la Salud, el Sr. Biscós. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Millán ó la de Porta Celi en San Martín.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—8.º de abono.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—Manon.

ESPAÑOL.—Cuarto sábado de abono.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Juan José.—El son que tocan.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna.—A las 9 1/2.—Debut de la banda de cornetas de señoritas.—El chaleco blanco.—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 12.—Un pleito.

LARA.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—Tocino del cielo.—A las 10 1/2.—Los niños.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 9 1/2.—Los golfos.—El cinematógrafo.—A las 10 3/4.—Las zapaticas.—A las 11 3/4.—Las mujeres.—El cinematógrafo.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.—A las 9 1/2.—Los acrobatas.—A las 10 1/2.—Los nuestros.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Viva España! —A las 9 1/2.—El Sr. Lopez (estren.)—A las 10 1/2.—Gedeon.—A las 11 1/2.—Y de la niña, ¿qué?

PARISH.—A las 8 1/2.—La tonta.—A las 9 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 10 1/2.—La chula.—A las 11 1/2.—El duo de La Africana.—Butaca, 50 céntimos; entrada general, 20 céntimos.

ROMEO.—A las 8 1/2.—El fraile descalzo.—A las 9 1/2.—La caza del oso ó el tendero de comestibles.—A las 10 1/2.—Charivari.—A las 11 1/2.—Ensalada rusa.—El cinematógrafo Pahté en todas las secciones.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana...

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los puertos españoles del Mediterráneo.

El vapor Ciudad de Cádiz, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kura...

LÍNEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La...

SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes...

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

Sta. Cecilia ni Mercurio... TUBERINA LECHAUX... con sus propiedades medicinales...

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS... ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar.

AL MONEDA montaria Barquillo, 34, bajo duplicado... A 7 y 8 pesetas anteojos legítimos...

PORTERIA La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya perdido... SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

SOLUCION GOIRRE El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de Fuerzas...

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA D. JOSEFA BEA Y PELAYO DE ALONSO MARTINEZ FALLECIÓ EL DIA 7 DE NOVIEMBRE DE 1894

Casa KERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & Co. ESPECIALIDAD de MÁQUINAS de VAPOR

IBARRA Y COMPANIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

EBANISTERIA Y TAPICERIA CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.

MUEBLES, COMEDORES, DESPACHOS, ALCOBAS Luis XV, Cortinas, silleros, etc.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y Co. El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Co. es una combinacion del Iodo con el Berro...

PERLAS DEL D. CLERTAN Aprobacion de la Academia de Medicina de Paris. MEDICACION ANTIESPASMÓDICA

SOCIEDAD DE TELEFONOS Tarifas: Por una estacion particular 300, Por una estacion para oficinas urbanas...

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS Maldiente. Habíanle dejado por muerto en el campo de batalla...

Segun estaba mandado, condujeronle á casa del almirante, á quien dió los detalles más circunstanciados sobre los muertos y los vivos.

Causó la llegada de Felipe II tal ruido y bullicio en el campamento, que nadie quiso hacer caso de un personaje tan insignificante como el armero del señor Condestable...